

冬日里品读海的春天

■ 锋语者

有朋友约我去看海。海有什么好看呢?说看了千回万回有点夸张,百十回总是有的。熟悉无好景,兼且这连日来的天气,用严寒一词来形容,似乎也不为过,更何况是无遮无拦的海边?仍然毫不犹豫地应承了,看什么无所谓,天公不作美又如何?关键是看和什么人同往。

匆匆赶到茂名港集团,还是迟到了,集团副总裁周成先生及众友人已在公司门口等候多时。港口人的守时和热情,让我暗生愧疚。

看惯了潮起潮落,惊涛拍岸,日升月沉,沙鸥帆影,却没有从这样的角度认识过这样的海。车子沿着港区东边防波堤驶向纵深,如同行驶在波澜壮阔的大海中央,头上延绵不绝的水泥架上,架设着一条条粗大的管道,蜿蜒伸向远方,一眼看不到头。

港区外大片的海上风车,在海风里徐徐转动,来往的船只,来者越来越大,去者渐行渐远。港区码头上矗立着一排排高大的吊臂,傍着同样高大的高塔,向远道而来的巨轮挥动热情的大手,几艘巨型的工程船,不停地进行清浚作业,任尔再大的北风也掩盖不住隆隆的机器声。管道架下忙碌的工人,热火朝天,教人无从感受冬天的寒意。

从港区出来,往莲头岭方向行驶,公路左侧分布着煤电码头、热电厂、益海嘉里集团、茂名广港公司等企业,大大小小的车辆进进出出,络绎不绝,一片欣欣向荣的景象,昔日的荒芜滩涂,渐成新兴的投资热土。右侧的海湾波涛漫卷,拍打着岸边,新植的红树苗,在海浪里摇摆,顽强地冒出新绿。莲头岭脚下的道路已悄然拓宽,如一条白练,舞动在山海

之间。莲头村旁的野海滩,面朝大海,背靠青山,已然成为网红打卡地。天气寒冷,游人不减,椰风劲吹,吹乱了游人的头发,拨开了人们脸上的笑纹。山脚下分布着形态各异的休闲小筑,一条新筑的海堤,一排极具滨海特色的小店,主人殷勤地向游人招揽生意。浅海里有小艇穿梭,渔人忙着打理他们的养殖网箱。古灯塔巍然挺拔,雄姿英发,灯光所及,俱是新颜。

回时的路不是来时的路,正好印证了“条条大道通罗马”的谚语,笔直阔大的港口大道,从包茂大道延伸而来,联通包茂高速、沈海高速、汕湛高速和沿海观光公路,四通八达的路网,为港口注入源源不绝的活力。

我想,我们的这一片海,我们的海港,哪里不是春天生机勃勃的景象呢?

诗二首

■ 冯春树

咏吴川林召棠纪念馆

恢宏气势状元坊,
继世诗书翰墨香。
节义孝忠传万古,
林公文化永弘扬。

赞吴阳美食

吴阳美食一鲜汤,
巧炸甜酸诱客尝。
人口山珍情未了,
舌尖海味齿留香。



美丽的白石坡。张铭驹

家门前的杨桃树

■ 絮儿

小时候,在漆黑的夜里,偶见星星坠落,落到树梢便没了影子。天亮了,我跑去找树上的那颗星,发现的不仅仅是一颗,是满树的星星啊!这些星星黄灿灿的,水灵灵的,不,还有绿油油的,可爱极了。

“星星”就挂在门前的两棵杨桃树上。这是爸爸在外做生意时带回来的树苗,被奶奶种在门口的河堤上。每年4到7月份,树上一簇簇地开满淡紫色的小花,慢慢地有了小杨桃,果期一直延续到10月。这树上的杨桃个子大,果汁饱满,非常清甜。一般杨桃是五瓣的,也有一部分是六瓣的,一瓣瓣地切开,再蘸上辣椒盐,一个人可以连续吃上好几只,越吃越上瘾。邻家的孩子常会看得垂涎三尺。这时候奶奶便给孩子们每人分上几个解馋。

夏天炎热,孩子们喜欢在杨桃树下乘凉。在树下2米直径内的地面是雪亮的,没有一颗小石头,也没有一棵小杂草。孩子们嬉戏打闹,玩“石头剪刀布”,玩纸牌,斗波珠。奶奶空闲时,也会到树底下,脱掉双拖鞋作坐垫,摇着一把大葵扇,给我们讲故事。三岁的宝弟,在奶奶的扇子摇晃里酣然入睡,小嘴巴微微张开,口水似乎就要流下来了。大家笑着说:“宝弟肯定做梦吃杨桃了。”说着笑着,大家又不由自主地张望着树上的杨桃,然后相互一笑,争着抢着摘熟果子。

甜甜的杨桃果便是这甜甜的童年。或许与杨桃的缘份深厚,结婚后夫家的门前也有一棵高大的杨桃树。可这是一棵酸杨桃。只要你走近大树,便能闻到一股酸酸甜甜的味道,口水在嘴巴里翻腾,没吃杨桃都觉得牙齿发软了。平时,大家做菜时,要蒸鱼或焗鸭时,便会想起这一树杨桃,做一道酸辣

鱼或杨桃鸭。它的味酸,什么虫子、蚂蚁就不会去光顾了。一直到熟透,都不会有腐烂、虫咬。

我偶尔会摘一大盆回来,洗干净,然后加糖和小米辣去腌制一晚上,再把它晒干,当小零食,特开胃。朋友们说挺好吃的,叫我晒多点。我便开了个“加工厂”,把杨桃摘了,切成了大桶大桶的小星星,腌制后晒干,分朋友一人一袋。那时候,树上的“星星”都在阳台上了,成了一幅壮观的景象。“星星”无意间成了生活的点缀,也给生活添上了一种别样的味道。

现在肩上挑的担子越来越重,日子过得越来越繁忙,我仅能偶尔站在杨桃树下,看着花开或果落下来,回味一下走过的日子。然而,驻在心里的“星星”,不管白天黑夜,都会突然闯进来。不,是一直在,我惦记着它,它会想我吗?

白石坡诗情(组诗)

■ 黎丹

(一)风从木古村吹过

风从木古村吹过
又从谢大岭转身折回

坡上的向阳花草,果树
看见时光流逝
那些雕刻在门楣上的祝愿
依然翘首远望
远方的亲人啊
异乡的月亮是否一样祥和

年轮一圈一圈
记录你我成长的童年
谁的笑脸,荡漾在园林深处
与声息,与光影水乳交融

而约定的果树下面,等待的人没来
这一生用来爱抚的时间
就在木古村,在红颜故事里
赏心悦目,永远年轻

(二)和炽豪书记品茗

其实,生活在白石坡的男人
从来都是神清气爽,心态平和

就像炽豪书记
静观眼前翻滚、涤荡、浮沉
推送盛满热情和沉淀的杯具
心境悠悠,包容世间万物
千年神韵,品味人生畅快

每一个环节
都传递着典雅古朴的乡土韵味

和深沉炽热的家乡情怀
让浓烈的乡愁得以悠然释放

日子挂在寒冬的风口
采茶人走过草坡荒原
背篓的新绿
总是和春天联系在一起
身在异乡的亲人啊
我要用这杯茶
温暖你归家的路途

(三)白石坡人

白石为坡,源远流长
滋润着牛羊和一方水土

先人从明朝的珠玑巷迁移走来
在南蛇岭开荒辟土,播种文明

村北有引鉴河,守护这块热土
有文人在舍路边富窝读田
有儒商在钢厂里探寻金坑
有子女闯荡江湖,功成名就
而更多的白石坡人
耕读传家,诗书继世

他们性格憨直,踏实,坦诚
待客炽热,为人豪爽
白石坡,白石坡这方土,
养育了这一方水土的人,他们
和着春天的号角
延续文明大光
豪情开创未来

诗六首

■ 盘妹坚

书灯怀记

省记书灯乡里村,那年柄把汝寻源。
山溪淡洗拥万木,石壁香凝留几痕。
方外无风林影静,人间有感泪波奔。
可知回首翻心海,笔落经怀念父恩。

生日感怀

影度冬来风送柔,年经不惑发霜头。
身依万变若初见,梦向千回无欲求。
醉里开怀尘路去,花中表意爱心留。
逍遥日月未言老,笑傲人生如百秋。

风吟冬夜

城中未见月明乡,愧我何谁倚艳芳。
犹记曾经词邂逅,乍回尽是句苍凉。
风吟叶落无声事,霄望云歌不散场。
世外桃源希有路,冬来半入夜深长。

寒天花念

寒天几许问风知,望里生怜忆记思。
冷影千回应有梦,残香万变已多时。
翻成解语看花去,散作情深伤别离。
何所初怀如遇见,归来缓缓怨春迟。

几程山水

冬日天空净碧垂,放怀举目宇舒眉。
犹歌满地落花送,可叹侵襟飞絮移。
数念风尘从此去,几程山水会无期。
何须浊洒把人醉,幸得初心远梦随。

城郊冬日

入冬草色舞蛱蝶,如寄城郊云上桥。
树下芦花来意度,池边白鹭把心聊。
千枝感慨西风落,万状光华暮景摇。
世态炎凉善积德,常思情好在今朝。

父亲的脚步

■ 吴云

您从云开山脉走来
带着大山的坚毅和力量
您从乡村田间走来
带来了大自然的气息和色彩
您在大城里扎根
托起了特区一片果菜天地
您终究回到出生的山城
永不停歇地迈着前行的步伐

您自学成才
有着非凡的毅力和勇气
您没进过正规的学堂
却学会字典里大多数的汉字
您没学过数学教程
心算速算却快比算盘
您没受过专业教育
中医易经建筑皆无师自通

您自立自强
有着不一样的平凡
您当个乡村干部
参加过土地革命运动
为落实农村土地改革献计出力
您担任过乡村公路的指挥

组织开通从山村通向县城的公路
您做过特区果菜场的管理干部
长期为身边群众带来帮助

您是一座大山
构建了家庭坚实的后盾
您像一块大石
筑牢了晚辈前进的基底
您是大家庭的梁柱
用有力的肩膀撑起温暖的家
您践行勤奋朴实的家风
为儿孙人生旅程树立了榜样

您踏遍千山万水
走过艰辛坎坷
您经历了风风雨雨
感受着简朴而平凡的生活
您在走过的每一段时光
都烙下稳健的足迹
您遇上庚子年严冬的寒风
这最冷的天和最长的夜
也阻挡不了您前行的脚步
……